
Foto: Kristin Aksnes. Design: Mike Mills.

Ansvarlig redaktør:
Ellen Beate Dyvi

Vitenskapelige redaktører:
Nils Roar Gjerdet
Jørn Arne Fridrich-Aas

Redaksjonssjef:
Kristin Aksnes

Redaksjonsråd:
Jan Bergdahl, Universitetet i Tromsø
Anne Chr. Johannessen, Universitetet i Bergen
Morten Enersen, Universitetet i Oslo

Redaksjonskomité:
Jon E. Dahl
Anders Godberg
Malin Jonsson

ABONNEMENT
Abonnementspris for ikke-medlemmer
og andre abonnenter kr 1700,–

ANNONSER
Henv. markedsansvarlig Eirik Andreassen,
Tlf. 22 54 74 30.
E-post: eirik.andreassen@tannlegeforeningen.no

TELEFON OG ADRESSE
Haakon VIIs gate 6,
postboks 2073, Vika, 0125 Oslo
Tlf. 22 54 74 00
E-post: tidende@tannlegeforeningen.no
www.tannlegetidende.no

UTGIVER
Den norske tannlegeforening

ISSN 0029-2303
Opplag: 6 050. 11 nummer per år
Parallellpublisering og trykk: 07 Gruppen AS
Grafisk design: Mike Mills

Fagpressens redaktørplakat ligger til grunn for
utgivelsen. Alt som publiseres representerer
forfatterens synspunkter. Disse samsvarer ikke
nødvendigvis med redaksjonens eller Den
norske tannlegeforenings offisielle synspunkter
med mindre dette kommer særskilt til uttrykk.

181

L E D E R

Å sette pris på, og å bli satt 
pris på

å er Forbrukerrådets prisportal 
for tannhelsetjenester Hvakos-
tertannlegen.no lansert. Medi-

enes interesse, på forbrukernes vegne, 
har ikke uteblitt – og Tannlegeforeni-
nens president har møtt opp både i TV- 
og radiosendinger, sammen med eller 
uten Forbrukerrådet, som har utarbei-
det og driver portalen.

Selve lanseringen var det sistnevnte 
som sto for, ved direktøren, Randi Fles-
land – sammen med statsrådene Jonas 
Gahr Støre og Inga Marte Thorkildsen, 
hvis departementer for henholdsvis 
helse- og forbrukersaker er oppdragsgi-
verne bak prisportalen. Forbrukerrådet 
fikk oppdraget, og har laget portalen 
i samarbeid med Tannlegeforeningen, 
Helsedirektoratet og fagpersoner ved 
universitetene. Det gode samarbeidet 
roses av alle de involverte, i alle kana-
ler. Forbrukerne ser også ut til å legge 
merke til og være glade for portalen. De 
kommenterer i mediene, og ønsker 
prisportalen hjertelig velkommen.

Tannlegene følger lojalt opp og leg-
ger inn sine vitale data. Et stort antall 
tannleger, og langt på vei flertallet, har 
registrert prisene sine på åtte ulike 
behandlingstyper. Det som skal prisset-
tes spenner fra en enkel undersøkelse til 
mer avansert tannregulering, via rot-
fylling og kroner og implantater, med 
mer.

Prisportalens forside flagger de som 
er billigst på undersøkelse med to rønt-
genbilder i ti norske byer. I skrivende 
stund varierer billigste alternativ fra 
250 kroner i Oslo til 620 i Trondheim. 
Fra tid til annen ser vi at en og annen 
tannlege justerer seg selv litt ned, anta-
gelig for ikke å fremstå som dyr i for-
hold til de andre i samme by. Det er for-
ståelig.

Men, så har det dukket opp noe rart! 
Det skjedde omtrent samtidig med at 
prisportalen ble lansert. Det var da jeg 
ble klar over det i hvert fall. Ikke slik 
å forstå at det skjer i sammenheng med 
prisportalen, det skjer bare samtidig: 
Spesialister tilbyr provisjon til tannle-

ger som henviser til dem. Det høres ikke 
helt bra ut. Og hvem er det som til 
syvende og sist betaler denne provisjo-
nen? Det skulle ikke forundre meg om 
det er pasientene. Og av hvilken pris-
portal fremgår denne ekstrabetalingen?

NTFs advokater har lagt merke til og 
sett nærmere på dette fenomenet, som 
så langt jeg kan forstå må være en måte 
å prøve å skaffe seg flere pasienter på 
fra spesialistens side. Advokatene rede-
gjør for de juridiske sidene ved slik 
virksomhet i denne utgaven av 
Tidende, under Praksisdrift.

Spesialisten som prøver å få tak 
i pasienter ved å betale tannlegen som 
henviser er ikke mindre enn frekk etter 
min mening. For meg er ikke dette en 
fair måte å konkurrere på.

Å lokke med, og å utbetale provisjon 
er heller ikke en veldig fin måte å vise 
at man setter pris på sin henvisende 
kollega, synes jeg – all den stund den 
som henviser og tar imot provisjonen 
risikerer å komme i en posisjon der han 
eller hun begår lovbrudd. Det er nemlig 
tannlegen som mottar godtgjørelsen 
som har ansvar for å vurdere om det er 
i strid med helsepersonelloven å motta 
denne, skriver advokatene.

Formålet bak disse bestemmelsene er 
naturligvis å bidra til at pasienter og 
andre har tillit til at den helsehjelp som 
gis er basert på en helsefaglig og sam-
funnsøkonomisk forsvarlig vurdering, 
og ikke er bestemt ut fra en uheldig 
påvirkning fra ulike nærings- eller pri-
vatinteresser, skriver advokatene videre 
– og minner om at personer som bryter 
loven eller forskriften kan få en advar-
sel fra Statens helsetilsyn. I alvorlige 
tilfeller kan autorisasjonen bli tilbake-
kalt.

Med andre ord: Vær forsiktig med 
hvilken måte du lar deg bli satt pris på.
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